

# 农业部回应转基因问题

# 已批准上市的转基因食品是安全的

## ■外表和常规农产品没区别

“到目前为止，我国批准投入商业化种植的转基因作物只有两种，一是转基因抗虫棉花，二是转基因抗病毒番木瓜。”中国工程院院士、国家农业转基因生物安全委员会主任委员吴孔明介绍，除了棉花及番木瓜外，我国还批准进口用作加工原料的转基因作物，包括大豆、玉米、油菜、棉花、甜菜。除此外，国内市场上流通的小麦、番茄、大蒜、洋葱、紫薯、土豆、彩椒、胡萝卜等粮食和蔬菜，都不是转基因品种。

“是否是转基因农产品只能通过基因检测。像转基因的抗虫棉花，可以从虫子的危害上看出区别，真拿出种子，人是看不出来的。转基因农产品和常规育种农产品在外表和颜色上没有区别。”吴孔明说。

## ■实行严格的分阶段评价

有关转基因食品安全性问题一直是社会关注热点。我国转基因食品安全评价体系是如何操作的？是否严格？

“按照国务院颁布的《农业转基因生物安全管理条例》及相应配套制度的规定，我国实行严格的分阶段评价。”吴孔明表示，除了国际通行的标准以外，我国还增加了大鼠三代繁殖试验和水稻重金属含量分析等指标，“从这个角度来说，中国转基因产品安全性评价，不管是从技术标准上或是程序上，都是世界上最严格的体系。”

吴孔明认为，全球有众多权威科研机构对转基因产品进行了大量的研究工作，这些研究工作的总体结论证明，已经批准上市的转基因食品是安全的。

## ■不存在转基因滥种现象

“农业部严肃查处违法种植转基因作物行为，不存在所谓的滥种现象，总体可控，但个别地区确实存在违法零星种植的情况。”农业部科教司司长廖西元表示，湖北省农委已经联合公安部门成立专案组，铲除了非法种植的水稻田块，近年来农业部组织的例行监测中，湖北基本没有发现种植转基因水稻；黑龙江省农委全面排查，未发现非法种植转基因大豆；辽宁省农委联合公安、工商等部门公开了3起已经结案的转基因玉米种子违法案件。2015年，新疆、甘肃还销毁了玉米制种田1000多亩，海南铲除违规转基因玉米100多亩，所涉转基因材料全部销毁。

“农业部将建立督查、约谈、问责、报告制度，将各省监管工作纳入农业部延伸绩效考核，同时加大案件曝光力度，对结案的违法案件要求各省农业部门及时公布查处结果，对重点案件适时通报查处进展，欢迎社会各界监督举报。”廖西元说。

## ■国产大豆发展非转基因品种

我国进口大豆是否大都是转基因品种呢？“全球最大的大豆出口国美国转基因大豆种植比例为95%，阿根廷、巴西几乎全部种植转基因大豆。所以在全球大豆贸易中，主要是转基因大豆。”廖西元说。

廖西元还表示，转基因大豆是安全的，经过国内外的安全审批。针对今后国产大豆发展重点，廖西元介绍，目前国内没有转基因大豆成熟品种，也没有批准国内的转基因大豆生产应用安全证书，近期国产大豆主要发展非转基因品种。



农业部13日召开发布会，权威回应转基因领域几大焦点问题。农业部有关负责人表示，中央对转基因工作要求是明确的，也是一贯的，即研究上要大胆，坚持自主创新；推广上要慎重，做到确保安全；管理上要严格，坚持依法监管。



## 乐昌峡水利枢纽 被20万平方米垃圾包围

13日，大量垃圾漂浮的乐昌峡大坝上游库区。

地处广东、湖南两省交界的韶关乐昌峡水利枢纽工程是广东北江上游关键性防洪控制工程。受前段时间持续强降雨影响，上游大量生活垃圾和枯木被洪水裹挟进入库区，形成面积约20万平方米的垃圾漂浮带，最深处的垃圾厚达1米。

库区垃圾对下游群众的饮水安全和枢纽防洪造成威胁。这些垃圾大多是生活垃圾，长期覆盖在水面上会产生大量的氨、氮，令水体污染物超标，而乐昌市的自来水取水口就在乐昌峡下游位置。垃圾带也给乐昌峡水利枢纽防洪造成了严重安全隐患，一旦泄洪孔闸门被枯木等较大体形的垃圾堵卡，而上游又有洪峰到来的话，有可能造成洪水漫坝，威胁下游乐昌、韶关等人口密集的城市区域。

乐昌峡水利枢纽自2013年蓄水以来，几乎每年受到“垃圾围坝”的困扰，这对广东湖南两省区域环境协调治理和统筹农村垃圾处理工作提出严峻挑战。

## 日本学生上海喝茶被“宰”千元 涉事企业被吊销执照 罚款50万元

网络热议的“日本学生上海喝茶被‘宰’上千元”一事有了新进展。13日，记者从上海市黄浦区市场监管局获悉，涉事企业被处罚款50万元，并吊销其营业执照。

据介绍，4月6日下午，两名日本学生在上海地铁10号线豫园站附近，被三名“茶托”带到河南南路33号206室的上海仪科亭茶业有限公司喝茶，共消费2114元，其中两名日本学生实际支付1040元。6日晚当事人报案后，公安部门当即介入调查。

4月8日，黄浦区市场监管局确定此事件属于侵害消费者合法权益行为，依法对其立案调查。

4月12日，上海公安黄浦分局对上海仪科亭茶业有限公司主要股东郭广彬及茶托陈坤扰乱公共秩序的违法行为，予以治安拘留五天的处罚。茶托侯阳因违法情节特别轻微，免予处罚。

4月13日，黄浦区市场监管局对当事人上海仪科亭茶业有限公司处以50万元罚款，吊销营业执照的行政处罚。

据介绍，下一步上海市黄浦区还将继续加大侵害消费者合法权益行为的惩治力度，开展地毯式排查。

## 成都将探索初高中升学 直通车人才培养模式

13日，成都市教育局公布《成都市普通高中优质特色发展行动计划》。今后3—5年，成都市将在高中阶段实施领航学校、特色学校建设和普职融合教育三大工程，重点培育20所领航高中、30所特色高中和10所综合高中。

市教育局普二处负责人表示，领航高中的主要任务是带动、引领普通高中教育教学方式的变革与创新。未来，市教育局将支持领航学校开设创新教育实验班，并探索基于初、高中升学直通车的人才培养模式试点。特色高中将在课程建设、学科竞赛、校园活动、科技创新、艺术体育、信息技术、教育国际化等某一个或几个方面形成明显特色。成都市将支持特色高中开展特长生招生培养模式改革，完善特长生的考评办法及录取标准。综合高中将融合升学预备教育和职业技能教育，融通学术性课程与技术技能课程，满足学生升学或就业需求。

成都还将推动普通高中学校、普通高中与中等职业学校、高等院校的联系与合作，共建共享网络课程、虚拟实验室、数字图书馆与实践实习基地等。

普通高中可根据定位、学生发展和传统优势等，构建基础课程、拓展课程和特色课程等课程体系。按要求加强学生生涯规划教育和选课指导，引导学生根据自己的兴趣和志向选择课程。

(本版稿件据新华社)

## 8月起旅游车需设导游专座

### 营运客车取消折叠座椅

记者从13日国家旅游局新闻发布会上获悉，国家旅游局、交通运输部日前联合下发《关于进一步规范导游专座等有关事宜的通知》。《通知》明确，旅游客运车辆需设置“导游专座”，从源头上“堵住”折叠座椅、从制度上保障“导游专座”，从行动上规范客运行驶。

按照《通知》要求，自2016年8月1日起，新进入道路运输市场的营运客车不得在车厢内任何位置设置折叠座椅，在用营运客车的折叠座椅不得使用。国家旅游局和交通部近日将就“导游专座”落实情况开展督查督办，并鼓励导游和广大游客对不按规定设置导游专座行为进行举报。

近年来，在全国发生的旅游团队交通事故中，多名带团导游因坐在旅游大巴导游折叠座椅位置造成伤亡。据旅行社责任保险统保示范项目的不完全统计（覆盖了70%的组团游客），2010年至2015年的6年间，共发生旅游交通事故3435起，造成19266人伤亡。其中751人死亡，平均死亡率占3.9%。在涉及导游和旅行社工作人员伤亡的138起事故中，有140名导游伤亡，其中18人死亡，

死亡率占12.9%，高出平均死亡率三倍。

国家旅游局局长李金早就此问题曾先后带队赴黄山、南京、厦门、珠海等地，听取一线导游、旅行社企业的意见。他指出，关心导游要从小事做起、导游工作要争取在单项工作上有所突破、积小胜为大胜。2015年10月，李金早在广东专题调研导游工作时特别强调，要解决旅游大巴上“导游专座”设立等问题。交通运输部部长杨传堂也多次过问设置“导游专座”的问题，强调保障导游人身安全，要从车辆生产标准、运营管理等环节入手，认真解决“导游专座”的设置问题。

国家旅游局副局长彭志凯表示，如果没有设置“导游专座”，途中休息导游只能坐在与驾驶员并排的折叠座椅上。设立“导游专座”看似微不足道，实则攸关导游切身利益和生命安全，也影响到旅游服务质量。对于未设置的营运客车，导游或游客可通过“12301”旅游服务热线平台进行举报。

长期以来，导游在带团乘车途中都是站立讲解，既消耗体力又无法保证自身安全。“导游专座”究竟怎样设置才合理？交通运输部运输服务司车辆管理处

副处长孟秋接受记者采访表示，“导游专座”应设置在旅游客运车辆前乘客门侧第一排乘客座椅靠通道侧位置；旅游客运企业在旅游服务过程中，应配备印有“导游专座”字样的座套；旅行社制定团队旅游计划时，应根据车辆座位数和团队人数，统筹考虑，游客与导游总人数不得超过车辆核定乘员数。

国家旅游局监督管理司副司长唐兵在接受采访说，设置“导游专座”不仅是为了保障导游自身安全，也是为了保障游客的安全。因为目前导游的座位距离游客较远，视线也照顾不到全车的游客，一旦发生意外，很难在第一时间采取措施。此外，也是为了保证导游与游客能够更加方便地沟通和交流，更好地服务广大游客。

彭志凯表示，近期，国家旅游局将会同交通运输部对落实《通知》要求、规范导游专座组织开展明查暗访，对于未落实通知要求的旅行社和旅游客运企业，要限期整改；逾期未予整改的旅行社，旅游客运企业可以拒绝为其提供服务；逾期未予整改的旅游客运企业，旅行社不得租用其旅游客运车辆。